"剩菜盲盒"为何受到年轻人欢迎

记者 孙佳丽 通讯员 崔宁

晚上10点多,宁波大学附近 的一家面包店准备打烊, 收银台前 却站了好几名顾客。他们是为了这 家店的"剩菜盲盒"来的。

"剩菜盲盒"中的"剩菜"并 不是指吃剩的饭菜,而是商家超量 生产却无法销售完的食品,类似 "临期食品"。

记者在几个专门售卖"剩菜盲 盒"的小程序上看到,提供"剩菜 盲盒"的商家大多是烘焙蛋糕店和 咖啡店,盲盒数量大多在5份以 内,抢完就下架。

一家专门发布"剩菜盲盒"信 息的平台表示,购买"剩菜盲盒' 的,基本上是年轻人,且回头客特 别多。"买上瘾了""超值""环 保""好玩"等是他们评价中的关 键词。

"剩菜盲盒"好在哪儿

"剩菜盲盒"为何能俘获年轻 人的心?

"剩菜盲盒"给出了一条在随 机与未知中,寻觅钱包与胃"双向 奔赴"的更优路径。

价格,是决定"剩菜盲盒"能 否热销的关键因素。

"推出'剩菜盲盒',一方面是 为了扩大宣传,另一方面可以让顾 客用更低成本尝试我们的饮品。' 南塘老街岩野咖啡馆主理人陈庆梁

他告诉记者,目前,宁波市场 上一杯美式咖啡的价格普遍在18 元以上,叠加优惠后至少需8.8元。 若是购买他家的"剩菜盲盒",消费 者只需花费5.9元,便可获得一杯美 式咖啡或特调果味饮料。

从店内客流看,这样的价格颇

"剩菜盲盒"还成了年轻人应 对消费纠结情绪的一种调适方式。

晚上7点多,素昧平生的"上 班族"常乐与王璐在"YOLO"泰 式简餐相遇了。相遇的原因,正是



商家正在准备"剩菜盲盒"。

放在她们面前的两份"剩菜盲盒"。

常乐收获的是一份咖喱肉末 让她颇感惊喜的是,厚厚一层 肉末占据了饭盒的"半壁江山", 另一半则是一个漂亮软嫩的溏心 蛋,品质、卖相、口味、分量都不 错。"第一次尝试'剩菜盲盒',这 份套餐我只花了14.9元,不到原价 的一半,性价比很高!"常乐一下 子就被"种草"了。

收到猪脚饭的王璐,情绪稍显 平静。"剩菜盲盒"让有"选择困 难"的她不用为"这顿吃什么"而 犹豫,她只需要把决定权交给商 家,准点拆盲盒即可。

就如"薛定谔的猫",在打开 盒子之前,一切皆有可能。

"剩菜盲盒"本质是惜食

"剩菜盲盒"的概念是舶来 品。这些年,"惜食魔法袋""趣小 "袋走PACK-AGE"等国内平 台也开始经营"剩菜盲盒"这门生

部分在平台上销售"剩菜盲 的受访商家表示,"剩菜盲 盒"并不意味食物不新鲜,只是当 天没卖完的部分食物,通过另一种 方式带给需要的人。

这也意味着,越来越多原本可 能被浪费的食物,正在更快速地完 成它的原始使命。

每天一早, "YOLO" 泰式简 餐主理人 Masa 便会准备当天的食 材。可不管如何精打细算,"剩饭 剩菜"总会或多或少出现,这令她

"虽然剩下的量不多,但我既 不想卖隔夜菜,也不想浪费食 物。"今年夏天, Masa 开始使用 "剩菜盲盒"销售平台,"有剩菜的 时候,我就会估算好,上架相应的 份数。若是没有,也不会刻意上

由"00后"毛君媛经营的"慕 禾咖啡馆"在卖咖啡的同时,还售 卖蛋糕。"最初,我每日会推出8 款蛋糕,没办法在当天全部卖完。 剩下的要么送人,要么自己吃,但 这样的情况终究不可持续。推出 '剩菜盲盒'后,情况明显有了改

一块蛋糕加一杯咖啡的"盲 盒"组合,售价不到30元,若叠 加平台优惠券,她家"剩菜盲盒" 最终到手价差不多是原价的4折。

发挥惜食功能的同时,"剩菜 盲盒"还让时下流行的"双碳"话 题以看得见的方式,更接近日常生

体验完咖啡和晚餐后,晚上 11点,常乐再次打开"惜食魔法 袋"微信小程序,页面信息显示,她 已减碳5.1千克,省钱24.2元。

"剩菜盲盒"能走多远

"'剩菜盲盒'的出现是社 会、商家、消费者共同促成的结 果。年轻人对'剩菜盲盒'上瘾, 是因为它的出现契合了不少年轻人 '追求性价比''爱薅羊毛''喜欢 新奇感'的特点。"宁波市餐饮业 与烹饪协会会长郭海浩说。

对消费者而言,"剩菜盲盒" 售卖的是商家未销售完的食物,临 期却还没过期,价格会相对便宜很 多。同时,"剩菜盲盒"是以盲盒 的形式售卖,消费者在打开时往往 能收获惊喜。

对商家而言,大部分餐饮商家 特别是烘焙蛋糕店,每天会有一定 的剩余, 若能将这些剩余的食品销 售出去,能在一定程度上减少损 失,还能吸引年轻客流到店。

对社会而言,"剩菜盲盒"不 失为节约粮食、减少浪费的创新举

不过部分受访商家也表示, 若 想靠"剩菜盲盒"盈利,是不切实

"一杯咖啡的成本在4元至5 元,'盲盒'售价才7元左右,减 去平台抽成等固定成本, 利润空间 非常小。"在毛君媛展示的平台交 易记录中,有一笔订单显示商家实 际收入为0.87元,而另一笔订单的 实际收入居然是负数。

此外,剩菜可以盲盒,食品安 全不能是"盲盒",剩菜可以临 期,但不能在几个小时内就过期。

就在上周,中国消费者协会发 "剩菜盲盒"消费提示,并指 出, 盲盒自带的不确定性和剩菜本 身的安全问题,可能使"剩菜盲 盒"背后存在隐患。

一家"剩菜盲盒"平台的负责 人说:"这就是为什么'剩菜盲 盒'被局限在甜品、面包等特定食 品的原因。我们仍在努力加强对商 家的约束力。"

该负责人建议,消费者在购买 "剩菜盲盒"时,尽量选择品牌知 名度较高的正规商家,或是经常光 顾、品质稳定的商家,到店后先检 查食物的保质期,确认食物还没变 质后再提货。

本周宁波强降温来袭



本报讯 (记者孙肖) 本周宁波 天气的关键词就一个——"强降 温"。到底有多强? 市气象台的预 报显示,今天宁波日平均气温过程 降温幅度可达9℃-10℃。

11日上午,我市暖意延续, 气温最高可达21℃,但是临近中 午,强冷空气就将不请自来,带来 强降温、大风和降水。12日,宁波 最高气温就只有13℃。

今天下午到明天,我市沿海海

面有8级大风,阵风9-10级,沿 海地区风力可达6-8级。当强降 温叠加大风,寒意将扑面而来,建 议市民多备一件厚外套。

12月13日起,冷空气影响结 束,气温再次"飙升",最高气温 又将到"2"字头。需要关注的 是,15日后期有一股强冷空气来 势汹汹, 这股冷空气实力不俗, 强 度可能达到寒潮级别,或将助力甬 城进入气象意义上的冬天。

从目前的预报看,12月16日 我市最高气温就将跌至个位数,只 有7℃,最低气温更是会到0℃。 之后三天, 低温将持续, 羽绒服和 大棉袄终于可以用上了。

环四明湖半程马拉松开跑

本报讯 (记者林海 通讯员方 娟英 凌忠刚 劳超杰) 昨日上午 8时, "云山雅院杯" 2023年"悦 动四明"环四明湖半程马拉松在余 姚市梁弄镇的四明湖畔开跑,来自 上海、杭州、宁波等地的近1000 名跑友参加角逐。

本次比赛由余姚市梁弄镇人民 政府、余姚市文化和广电旅游体育 局、余姚市四明山旅游度假区管理 中心、宁波河姆渡文化旅游集团有 限公司、余姚市体育总会主办。

今年的环四明湖半程马拉松赛 事,组委会以"悦动四明"为主 题,让广大跑步爱好者既能在跑 步过程中领略四明秋韵, 也能在 运动之余品尝梁弄美食, 在运动 中收获健康和快乐。

以心暖"新"



8日下午, 江北区"甬爱E家"在孔浦街道云创小镇13家爱心商户挂 牌,并为快递员、外卖员送上暖"新"礼包。据悉,江北区委组织部(两 新工委)、江北区商务局、江北团区委为江北区积极参与新就业群体关爱 活动的首批103家爱心公益商家挂牌,快递员、外卖员进入挂牌商户可享 受"爱心便当"等优惠。

社区携手餐饮企业 打造"共享老年食堂"

老年居民享八折优惠

记者 伍慧 通讯员 周潇渭 冯乐 杜院芳

"前两天刚拿到共享老年食堂 就餐卡,等不及了,赶紧来试一 试!"日前,由鄞州区明楼街道和 丰社区携手稻状元餐饮共同打造的 共享老年食堂正式挂牌成立,迎来 第一批老年居民前来免费体验。

记者在采访中了解到, 社区早 先已有明楼街道"海悦心"居家养 老服务中心提供助餐服务,但鉴于 菜品种类不够丰富、送餐距离远、 食品难以保温等问题, 近段时间以 来,老年居民对于"就近食堂用 餐"的呼声高涨。

"目前,社区党群服务中心没 有办食堂的能力, 所以我们和辖区 商家协商,共同打造'共享老年食 堂'。12月初,刚确定合作意向。" 和丰社区党总支书记卢燚说。

该共享老年食堂由和丰社区和 稻状元餐饮(银亿东岸里店)携手

动咖啡机在海外年销售量数万台。

钻科技的打法,远不止产品拓展这

凭借一滴"净水"闯蓝海,灏

为此, 灏钻科技自主开发了能

打造,辖区60周岁及以上居民通 过微信小程序"荷蜂助手"报名, 随后到社区拍摄一寸照并填写好个 人信息即可领取一张专属就餐卡。 老年居民凭卡到店用餐可享受八折

"出门走几步路就到了,而且 能打个八折,很划算!"83岁的东 岸名邸居民陈子夷说。与此同时, 坐一旁的老人朱信国也刚打好一份 饭菜,准备坐下饱餐一顿,他说, 食堂菜品丰富、环境整洁, 又在家 门口,已经把这里当成第二个家

截至目前,该共享老年食堂就

餐卡已发出120多张。"食堂每餐 提供30余种菜品,荤素搭配,米 饭和汤不限量供应,老年居民可选 择的花样变多啦!"卢燚说,社区 正在对接更多餐饮企业及其他业态 商家,扩大共享老年食堂就餐卡的 使用范围,最大限度为老年居民提 供便利和优惠。

加工车间显示器上, 亚马逊平 台的订单量实时更新; 电商销售部 内,主播用流畅的英语,一遍遍演 练着直播步骤……"跨境电商+直

科技出口额每年翻番。今年以来, 企业出口额同比增长逾30%。

"国内国际'两条腿'走路, 我们才能行稳致远。"顾逞涛说, 近年来, 灏钻科技着手布局国内市 场,采用内外贸并进、线上线下结 合等模式,融入内外贸一体化战

未来, 灏钻科技会带着这滴

周末, 甬城天气晴好, 气温又创新高。在天一阁·月湖景区, 不少市民 或泛舟湖上, 或在银杏林间嬉戏, 在深秋时节享受快乐时光。 (徐能 忻之承 摄)

【上接第1版①】

奉化溪口镇旅游资源丰富,登 山游客较多,当地有关部门找准部 分游步道位于四明山区、游客就餐 难的痛点,将老年食堂打造成旅游 驿站,为游客提供餐饮、补给等服 务,并将这部分收入贴补老年食堂 的日常开支。

农村老年助餐让老人吃得"暖 心实惠"的同时,又在吃得"安全放 心"上下功夫。

从2021年到2023年,我市连续 三年把"建设标准化老年食堂"列入 市政府民生实事项目,先后出台"宁 波市标准化老年食堂""老年共享餐 厅""老年助餐点建设"指引、全面推 进老年助餐工作实施意见及市级地 方标准《老年食堂建设和服务规范》。

标准贵在落实,重在执行。

在下跸驻村居家养老服务中 心,做好的饭菜取样留样48小时, 餐具均用消毒柜或开水煮沸消毒; 在余姚市牟山镇居家养老服务中 心,所有员工持有效健康证明,且熟 悉食品安全相关法律法规、操作规 范和工作流程……

在严格做好"规定动作"的同时, 农村老年食堂还有一套"自选动作", 丰富老年人的"营养餐桌"。

在北仑春晓街道爱心食堂,"一 册记录本"记录用餐老人的饮食喜 好、忌口食品,并根据老人的不同体 质、不同需求动态调整;在海曙施家 村居家养老服务站,除日常一荤二 素一汤套餐外,老人还可单点大菜,每 周送水果一份……

如今,宁波农村老年人的"这顿 饭"吃出了新花样,也吃出了幸福感。

【上接第1版②】

这是一张过滤精度达0.1纳米 的反渗透膜。灏钻科技由此跻身国 家级专精特新"小巨人"企业之

多年坚持创新, 灏钻科技攒下 了丰厚家底,已拥有近160项国内 外专利。

再来看按需而谋。

从净水器、咖啡机、搅拌机、 榨汁机到细分婴幼儿各类辅食设 备,原先定位做水处理设备制造商 的灏钻科技,"不知不觉"转型成 了健康饮品设备制造商。

"这'不知不觉'源自对市场 和消费者需求的准确感知、顺势而 谋。"顾逞涛说。 前些年,随着咖啡文化日渐

兴起,咖啡成为人们生活中的必

备饮品,咖啡机也成了"新刚需"

"虽然是从净水器领域跨界, 但起步我们就挑战最高难度,想做 全自动咖啡'水桶机', 让咖啡爱 好者'一机在手、应有尽有'。"企 业工业设计师陈旻说,他们组建两 大工程师团队,并招了一批咖啡机 工程师共同打磨这款咖啡机。

市面上独有的7寸超大LED触 控屏, 意式、美式、拿铁等11种 风味可选择,集滴漏、研磨等制法 于一体…… 2020年, "Hipresso 嗨咖" 横

空出世,令业界对灏钻科技这位咖 啡机领域的"新兵"竖起大拇指。 "操作方便,扩展功能齐全,

在国外参展时,客商用'前所未有的 作品'来形容。"陈旻说,这款全自 帮助人与机器"对话"的"灏钻

芯"——通过"芯"中有"数", 从制造商向服务商延伸。 "机器故障、水质波动等信

息,会通过'灏钻芯'第一时间反 馈。我们后台在2小时内向用户作 出答复,24小时内派人上门进行 更换、检查与维修。同时,'灏钻 芯'还能自动采集用户区域的水 质、流量、用水习惯等数据,提升 用户黏度。"顾逞涛说,灏钻科技 的使命便是"用智能制造护航健康 生活"

最后看拥抱"双循环"。

播"模式, 掀起了灏钻科技销售端 请国外网红直播带货,抢抓流 量经济……沿着"跨境电商+直 播"搭建的出海新"丝路", 灏钻

略,拥抱"双循环"新发展格局。

"净水"迈向更深蓝海。